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                           ВСТУП 

 

Читання художньої літератури є особливим життєвим заняттям, 

важливою складовою для культурної людини. У процесі читання 

відбувається формування і перетворення індивідуальних життєвих сенсів і 

ціннісних орієнтацій, в загальному, формується спрямованість особистості. 

Читання художньої літератури сприяє самопізнання, співпереживання іншим 

людям, сприйняття нових моделей поведінки та вирішення життєвих питань. 

Книги допомагають відволіктися від проблем, поліпшити внутрішній стан і 

відпочити. Сам вибір художнього твору зумовлений актуальними потребами 

особистості. 

Читання впливає на характер і спрямованість особистості, в основі якої 

лежать життєві смисли і ціннісні орієнтації, і навпаки, останні можуть 

впливати на читацькі уподобання. 

У зрілому віці відбуваються зміни в сенс-життєвих і ціннісних 

орієнтаціях особистості. Ми зацікавилися роллю читання художньої 

літератури в цьому віковому періоді. 

Ми виходимо з того, що з віком змінюється місце і роль читання в 

житті людини. У кожному віковому періоді є свої типові мотиви, репертуар 

читання, кількість часу, який людина приділяє художній літературі. Однак це 

залежить не тільки від віку, але і від статі і особистісних особливостей. 

Проблемою читання художньої літератури займаються соціологи, 

педагоги, психологи, філологи, культурологи та ін. Проблема читача і 

читання до сьогоднішнього дня залишається актуальною в зв'язку з її 

маловивченості з наукової точки зору, незважаючи на визнання впливу 

художньої літератури на особистість, її розвиток. Багато досліджень в даній 

сфері проводилося у другій половині ХХ століття (Асмус В.Ф, Бєляєва Л.І. та 
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ін.), і проводяться зараз (Бородіна В.А., Бородін С.М., Даниленко О.І., 

Китаєва О. І. та ін.). 

Наше дослідження спрямоване на вивчення читання художньої 

літератури, а саме, читацьких диспозицій і інших характеристик читання в 

зв'язку з мотиваційно-ціннісною сферою особистості. Ми хочемо з'ясувати, 

чи є відмінності в характеристиках читання дорослих людей в залежності від 

віку, як дані характеристики пов'язані з ціннісними  орієнтаціями особистості 

та комунікативною компетентністю. Відомо, що в період ранньої дорослості 

триває становлення особистості, і, в зв'язку з цим, зростає потреба в читанні 

художньої літератури.  

Мета дослідження полягає у зіставленні особливостей мотиваційно-

ціннісної сфери та особливостей читацької активності особистості. 

Для досягнення мети дослідження були поставлені наступні завдання: 

1. Дослідити особливості вираженості характеристик читання в середній і 

пізній дорослості та рівень комунікативної компетентності читачів. 

2. Виявити ціннісні орієнтації та систему життєвих сенсів особистості та 

дослідити ціннісні орієнтації читачів у середній і пізній дорослості. 

3. Проаналізувати зв’язок читацьких уподобань з особистісними 

особливостями читача та його комунікативною компетентністю. 

Об'єкт: мотиваційна сфера особистості; комунікативна сфера особистості. 

Предмет: мотиваційно-ціннісна сфера, комунікативна компетентність та 

активність читачів художньої літератури. 

Гіпотези: 
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а) існують зв'язки між ціннісно-смисловими і читацькими характеристиками 

людей в середній і пізній дорослості; 

б) існують зв'язки між розвиненою комунікативною компетентністю в 

усному спілкуванні особистості та високою читацькою активністю. 

Методи дослідження: 

Методики, що відносяться до читання: 

а) Методика «Опитувальник читача» Н.А. Логінової – А.І. Коченової, 

спрямований на якість читання; 

б) Опитувальник «Мотивація читання художньої літератури» І.С. 

Домбровської, спрямований на виявлення домінуючих типів мотивації до 

читання художньої літератури. 

2.Методики, що відносяться до мотиваційно-ціннісної сфери особистості: 

а) Методика «Сенсожиттєві орієнтації» Д.О. Леонтьєва; 

б) Опитувальник цінностей Ш. Шварца. 

Методики, що визначають рівень комунікативної компетентності: тест 

комунікативних вмінь Л.Міхельсона. 

Опис вибірки: дослідження проводилось на базі Головного управління 

статистики. Для участі в дослідженні було залучено 70 осіб – 16 чоловіків і 

54 жінки в період середньої (26–46 років) і пізньої дорослості (47–60 років). 
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ВИСНОВКИ 

За результатами проведеного теоретичного аналізу було визначено, що 

мотиваційно-ціннісна сфера в першу чергу розглядається як складна, 

ієрархічно організована система, поєднання рушійних сил поведінки 

особистості, що відкриваються суб'єкту у вигляді сукупності потреб, мотивів, 

інтересів, потягів, цілей, ідеалів, які безпосередньо детермінують людську 

діяльність.  

Аналіз  теоретичної літератури  призвів нас до висновку, що 

мотиваційно-ціннісна сфера особистості є складним психологічним 

утворенням, що впливає на всі сфери діяльності особистості і, безумовно, на 

комунікативну діяльність. 

Тому характеристики мотиваційно-ціннісної сфери особистості 

безперечно мусять бути  пов’язані з комунікативною сферою, яка включає у 

себе сферу усної та письмової комунікації, а остання включає активність 

читання. 

Відповідно з метою роботи, що полягає у зіставленні особливостей 

мотиваційно-ціннісної сфери та особливостей читацької активності 

особистості і завданнями проаналізувати: особливості вираженості 

характеристик читання в середній і пізній дорослості та рівень 

комунікативної компетентності читачів; ціннісні орієнтації та систему 

життєвих сенсів особистості та дослідити ціннісні орієнтації читачів у 

середній і пізній дорослості; зв’язок читацьких уподобань з особистісними 

особливостями читача та його комунікативною компетентністю. 

Ми одержали теоретичну підставу для гіпотез про взаємозв’язок 

ціннісних уподобань людини і мотивів її читацької діяльності, а також про 

зв'язок компетенції в усному спілкуванні та читацькій активності. 
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Ми одержали емпіричні дані, які характеризують мотиваційно-ціннісну 

сферу колективу піддослідних (головне управління статистики). 

Ми порівнювали дані щодо мотиваційно-ціннісної сфери колективу 

піддослідних з даними про їх читацькі вміння та мотиви читання художньої 

літератури. 

В результаті нашого дослідження були виявлені особливості 

мотиваційно-ціннісної сфери наших піддослідних, серед яких ми виділили 

групу середньої дорослості та групу пізньої дорослості.  

В мотиваційно-ціннісній сфері респондентів було виявлено такі 

характеристики: у середній дорослості та пізній дорослості переважає 

середній рівень загальної осмисленості життя. 

У групи середньої дорослості наявні показники загальної осмисленості 

життя: респонденти групи пізньої дорослості більше вміють надавати своєму 

життю сенсу постановкою нових цілей, а респонденти середньої групи 

більше вдоволені своїм життям та вважають його достатньо осмисленим. 

Кількість респондентів з високим рівнем осмисленості життя більша у 

групи пізньої дорослості, ніж у іншої групи.  

Для респондентів групи середньої дорослості більшу цінність являє 

потреба у розмаїтті і глибоких переживаннях для підтримки оптимального 

рівня активності, а для групи пізньої дорослості – стриманість у своїх діях 

щодо оточуючих. На індивідуальному рівні в групі пізньої дорослості 

пріоритетними цінностями є стимуляція, самостійність та безпека; в групі 

середньої дорослості – гедонізм та доброта. 

Були виявлені особливості комунікативної сфери піддослідного 

колективу, яку ми досліджували за двома факторами: спілкування і 

характеристики читацької активності. В групах пізньої та середньої  

дорослості переважає компетентний стиль спілкування, що передбачає 
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високий рівень орієнтації в ситуації спілкування, адекватну оцінку інших, 

розуміння підтексту спілкування та емоційного стану співбесідника. В групі 

пізньої дорослості цей стиль ще більш виражений, ніж у групі  середньої 

дорослості. 

Виявлено, що між сферами усного спілкування та читання є значимі 

взаємозв’язки, а саме: між стажем читання та компетентним типом 

спілкування; глибиною читання та компетентним типом спілкування. Тобто 

досліджувані, які вміють цілеспрямовано та компетентно спілкуватися, 

полюбляють читати художню літературу, читають багато років і вміють 

замислюватися над тим, що читають.  Таким чином, у них простежується 

розвинена компетентність як в усній, так і в письмовій сфері спілкування, які 

впливають одна на одну. 

Показники щодо частоти та досвіду читання групи пізньої дорослості 

значно вищі, ніж показники групи середньої дорослості за даною шкалою. 

Також виявлено, що у групі середньої дорослості більш наявний 

психотерапевтичний мотив читання, а у групі пізньої дорослості – 

гедоністичний мотив читання. 

Групи середньої та пізньої дорослості відрізняються у характеристиках 

активності читання.  

У групах досліджуваних виявлено значущі кореляційні зв’язки між 

такими показниками: частота читання та цінність гедонізму; глибина читання 

та цінність досягнення; психотерапевтичний мотив читання та цінність 

орієнтації на стимуляцію. Тобто всі ці ціннісні орієнтації  виступають як 

умова зростання читацьких характеристик в середній дорослості. 

Комунікативні навики компетентного стилю виступають як умова 

зростання читацьких характеристик в середній дорослості. 
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Виявлено, що при при більш високих показниках таких 

смисложиттєвих орієнтирів, як результативність життя, процес життя, в 

середній дорослості показники стажу та глибини читання є меншими. 

Ціннісні орієнтації на досягнення, самостійність, доброту та 

конформність виступають як умова зниження читацької активності в пізній 

дорослості. 

Показники  орієнтацій на традиції та універсалізм, гностичний мотив 

читання та ціннісні орієнтації на досягнення, а також компетентний стиль 

спілкування виступають як умова зростання читацької активності в пізній 

дорослості. 
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